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Abonamentul:
Un an S00 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei — 
I Pentru America 8 Dolari.

Articole ţ i  corespondente
se adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Preţul inserfiunilor Abonamentele şi inserţinnile
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.
se adresează Adm inistraţia! ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Din durerili
Viaţa strămoşilor noştri pe aceste 

plaiuri a fost o mucenicie zilnică, ilu
minată doar de bucuria cea mai ne» 
trupească ce-o dă credinţa în Dum
nezeu şi victoria de fiecare moment 
a spiritului asupra urgiei neîntrerupte, 
revărsată de duşmani puternici peste 
traiul lor.

Oreu mai întâlneşti în istoria 
omenirii spectacolul grandios al unui 
atât de prelungit şi încordat răsboiu 
între cele două puteri universale etern 
antagoniste, dar nici odată atât de 
net separate, ca în istoria noastră: 
spirit şi materie. Deoparte, de partea 
poporului nostru, numai sufletul cu 
regiunea lui religioasă şi morală, cu 
înfăţişarea modestă, desbrăcat de orice 
armă şi prestigiu material; de ceaiaită 
parte, de partea asupritorilor noştri 
şi a uneltelor lor, numai forţă de stat, 
latifundii, momeli şi ameninţări, pen
tru a smulge din sufletul celor fără 
nici o «putere» de aceasta convinge
rea religioasă şi românismul lor. Iar 
biruitor rămâne în acest lung răsboiu 
cel slab la aparenţă, dar tare în rea
litate : cel cu sufletul, poporul nostru.

Cine vrea să urmărească intuitiv 
un episod din acest răsboi zguduitor, 
atacurile perfide, loviturile barbare, 
strigătele de durere şi tot cortegiul 
impresionant al suferinţelor celor fără 
arme trupeşti, dar în acelaş timp rezi
stenţa lor supraomenească, să cetească 
pasionanta operă recentă a P. C. S. 
Dr. Gheorghe Ciuhandu: Episcopii Sa
muil Vulcan ţi  Gherasim Raţ(1830—40).

Istoricul, de-o activitate atât de 
fecundă, al vieţii bisericeşti din Cri- 
şana ne-a zugrăvit, în această monu
mentală şi erudită lucrare, în culori 
vii, bazat pe temeinice şi multilate
rale informaţii — cele mai multe ine
dite — o decadă de zbucium, de apă
rare a legii strămoşeşti, de realizări 
culturale şi naţionale la românii din 
ţinutul Aradului.

Acţiunea prozelitistă deslănţuită 
în primăvara anului 1834 de episcopul 
unit dela Oradea, Samuil Vulcan, asu
pra românilor ortodocşi din eparhia 
Aradului, la început vacantă, iar dela 
1835 condusă de vrednicul episcop 
Gherasim Raţ, e descrisă în toate 
aspectele ei revoltătoare. Mijloacele 
de cari se servea catolicismul şi atunci 
nu fac decât să prelungească un în
tunecat şi barbar ev mediu, să ilu
streze încăodată cinismul şi cruzimea 
proverbială a confesiunii care şi-a 
legat numele de cele mai triste pa
gini din istoria religioasă a omenirii.

Ar trebui să cităm sute de pa
gini din scrierea părintelui Ciuhandu, 
ca să putem reda adecvat toată mon
struozitatea acelei persecuţii religioase. 
Paginile acestea ar trebui citite de 
fiecare român care vrea să se edifice 
asupra spiritului catolic în ceeace are 
el mai esenţial şi asupra genezei unia- 
ţiei române. Ele constituesc, împreună 
cu cele două volume despre «Desro-

î trecutului
bir ea religioasă a Românilor, Ardeleni» 
ale dlui profesor Silviu Dragomir, un 
rechezitoriu neperitor şi de nedesmin- 
ţit la adresa catolicismului inchizitorial.

Samuil Vulcan era ajutat în ac
ţiunea sa de captare a poporului or
todox din ţinutul Aradului de auto
ritatea comitatensă, de solgăbirăii şi 
notarii unguri şi în special de câţiva 
latifundiari stăpâni peste satele asupra 
cărora s’a deslănţuit urgia unionistă: 
de Mârkovits lózsef, prefectul dome
niului erarial de pe care au fost cu
cerite 8 comune, de contele Königsegg 
de pe domeniul căruia au fost silite 
să treacă la uniaţie 7 comune, de ne
meşul Tórölc István şi Sulbek lakah de 
pe domeniile cărora încă au fost des- 
membrate câteva comune.

Câteva pilde: contele Königsegg, 
care la 1829 revocase sesiunile paro
hiale ale preoţilor din nouă sate de 
pe teritoriul domeniului său, pune la 
1834 pe administratorul moşiei sale 
dela Susani, pe un anume Rady, să 
scrie administratorului Keresztes An
tal dela Şebiş să se silească să atragă 
la uniaţie pe preotul Moise Ghergarm 
din Nădălbeşti, unul din cei lăsaţi mai 
înainte fără sesia parohială. «Rady 
comunica în chip confidenţial cole
gului şi pretenului său, cum contele, 
din specială consideraţie (?) faţă de 
preotul Moise Ghergariu, fiindcă-1 
aflase deştept şi de toată încrederea, 
l-a împărtăşit de anumite imunităţi 
personale. Iar ingratul de popă valah, 
acum se împotriveşte intenţiilor con
telui de-a propaga unaţia pe moşiile 
sale. Şi, ce e mai mult, contele nu 
numai că e gata să-i revoace imuni- 
tăţile, dar vrea să-i facă şi alte mi
zerii... Şpanul dela Nădălbeşti este 
deci sfătuit de coiegul său dela Su
sani: să-l iee de scurt pe preotul, ca 
acesta să dovedească Excelenţei Sale 
că nu înzadar s’a încrezut în dânsul 
mai mult decât în ceilalţi preoţi şi să 
nu se dee înapoi de lume, ci după 
cum au primit şi ceilalţi mai slabi de 
judecată colegi ai lui, şi el să se întoarcă 
la unire cu toate oile şi caprele sale... 
Eu am aflat — spune şpanul mai de
parte — dela Excelenţa Sa că toţi cei 
de pe domeniul său au să fie convertiţi, 
dar mai ales vrea să-l frângă pe preo
tul Moise. Vei face deci mult bine, 
dacă-1 câştigi, căci ceilalţi şpani i-au 
câştigat pe preoţii de sub mâna lor» 
(pg. 140-1).

«Oficialii şi argaţii domeniali ai 
lui Salbeck lakab cutreerau satele ace
stuia, încercând să determine iobagii 
de-a primi unaţia». «Fanaticul domn 
de pământ, totodată şi jude de Tablă 
al comitatului, chemă la Petriş, sediul 
său boeresc pe preotul unit Eutimie 
Popovici, ca să slujească în biserica 
ortodoxă şi să facă propagandă» 
(130—131).

Ca momeaiă de-a prinde pe bieţii 
iobagi era veşnic promisiunea că li 
se vor uşura sarcinile iobăgeşti.

Locuitorii din comuna Negrea 
denunţă, in cererea de-a fi lăsaţi să 
se reîntoarcă la ortodocşi, ca elemente 
de captaţie următoarele făgăduinţe: 
«reducerea la 12 a zilelor de robotă, 
reducerea dijmelor la l/lt în loc de lţs 
cât li se lua după roadele pământului 
apoi că terenul numit P u s tia  pe 
care îl aveau mai înainte dela domnul 
de pământ pe bani grei de 100 fl., 
îl vor avea, după unaţie, fără nici o 
plată» (pg. 171). Momeli de acestea 
denunţă aproape toate comunele în 
cererile lor de-a fi eliberate din lan
ţurile uniaţiei.

După ce oamenii erau «conver
tiţi» cu astfel de promisiuni şi ame
ţiţi cu rachiu din belşug (un «misio 
nar» unionist a împărţit, după decla
raţia naivă a preotesei sale, numai 
în Pauliş 20 acae de rachiu — peste 
1000 litri rachiu de «propagandă») şi 
cu bani (episcopul Samuil Vulcan 
se laudă că a cheituit 13.000 fio
rini în primăvara anului 1834, în 
acest scop), venea în grabă o dele
gaţie de oficianţi unguri dela comi
tat, care constatau numărul celor ce 
«oesc sä treacă şi dacă erau majori
tatea, lua pe loc biserica şi şcoala 
dela ortodocşi şi o dădea uniţilor. 
«Constatarea» aceasta se făcea iarăşi 
cu mijloace foarte suspecte.

Aşa de pildă comuna Revetiţ în 
cererea sa de-a fi eliberată de uniaţie, 
cerere semnată prin opt fruntaşi ai 
comunei, declară că numai primii doi 
din semnatari au fost acasă când a venit 
«deputăţia» în sat pentru treceri. Iar 
unul din cei doi, nu s’a prezentat 
înaintea deputăţiei.

Comuna Minead, Bocsig, Neagra 
şi altele se plâng că atunci când a 
venit «deputăţia» comitatului, pe cei 
absenţi i-a scris la uniţi soţiile sau 
copiii minori.

Cu adevărat machiavelică era 
procedura că odată înscris cineva la 
uniţi — chiar fără voia lui — nu se 
mai putea întoarce înapoi decât după 
nemaipomenite formalităţi birocratice. 
«Procedura de-a întră în tabăra ca
tolică era dintre cele mai uşoare. Nu 
aveai, spre acest scop, decât să-ţi dai 
tu, sau oricine să-ţi deie numele, că 
doreşti să îmbrăţişezi credinţa cato
lică». Dar «se creiau artificii din cele 
mai silnice pentru a împiedeca pe cei 
trecuţi de-a reveni la vechea religie 
şi pe cei rămaşi în credinţa veche 
de-a se constitui în comunitate şi 
de-a-şi ţinea biserică şi preot, decât 
numai dacă numărau cel puţin 100 
de suflete». «întoarcerea dela catolici 
la vechea religie, necatolică, era le
gată de formalităţi grele de îndeplinit: 
Satele, cari voiau să revină, treceau 
prin şicanele unei instrucţii religioase 
în principiile credinţei catolice, în curs 
de 6 săptămâni, ceeace uneori ţinea 
cu anii, deoarece instrucţia se făcea, 
pentru mai bună capacitare (?) cu fie
care individ separat. Şi dacă această 
catecheză rămânea infructuoasă, se 
făcea din nou raport la autorităţi şi 
până la regele. Acesta, apoi, dădea 
voie, ca doritorii de revenire la ve

chea lor credinţă să facă petiţie cătră 
regele, arătând — fiecare petiţionar! 
— motivele sale pentru «deserţiune» 
dela religia catolică, pentruca apoi să 
se deie din nou prilej administraţiei 
publice să-I examineze pe petiţionar 
şi cauza sa, pentru ca după aceea să 
se propună, sau nu, regelui de a-i da 
voie să se întoarcă la vechea sa re
ligie, ori să rămână catolic». (In ţi
nutul Haţegului sate declarate dela 
1782 că vreau să revină la ordodocşi, 
erau încurcate încă şi pe la 1830!).

Astfel biserica ortodocşilor Ii se 
lua la moment, în urma înscriem prin 
fraudă sau momeli a unei jumătăţi de 
sat ia uniţi, dar n’o mai puteau recă
păta nici in zeci de ani chiar dacă în 
momentul următor, oamenii înţelegând 
de ce e vorba, protestau contra celor 
săvârşite. Mai mult, bieţii oameni în
scrişi prin astfel de tertipuri pe lista 
uniată, nu mai puteau chema preotul 
ortodox pentru trebuinţele lor reli
gioase: toate cererile comunelor din 
ţinutul Aradului, momite la 1834—5, 
cuprind jalba că oamenii îşi îngroapă 
morţii singuri, rămân cu copiii ne- 
aotezaţi, trâesc necurmaţi etc. însuşi 
episcopul Samuil Vulcan «denunţă» 
la 15 Octomvrie 1834 la comitat pe 
«uniţii» din ţinutul Şebişului «că se 
îngropau fără preoţi, deoarece nu li 
se îngăduia înmormântarea cu preoţi 
ortodocşi» (pg. 211).

Dar este imposibil să relevăm 
toate laturile machiavahce ale acestei 
acţiuni prezidată de acea unealtă 
în mâna catolicismului şi ungurismului, 
care a fost episcopul Samun Vulcan, 
despre care s’a creat pe nedrept le
genda că a fost un mare român şi 
un mare sprijinitor al culturii româ
neşti. Părintele Ciuhandu spulberă cu 
argumente definitive această legendă. 
S. Vulcan a lucrat la ordinul şi mană în 
mână cu duşmanii noştri seculari. 
Cancelarul de curte Adam Reviczky, 
prin referatul său din 21 Decemvrie 
1834, propune regelui asigurarea ma
terială a preoţilor trecuţi la uniţi; 
pentru a se îndemna şi alţii la tre
cere. «Dânsul spune că provocase pe 
Samuil Vulcan să contribue spre acest 
scop. Răspunsul episcopului unit este 
foarte elocvent. El spunea că zelul 
său a avut de urmare că până acum, 
în dieceza sa au trecut la uniaţie 16 
sate». Episcopul arată cât a cheltuit 
până acum şi cere să se reguleze 
această chestiune în interesul proze
litismului catolic (pg. 182).

Părintele Ciuhandu stabileşte că 
tot naţionalismul lui Samuil Vulcan 
era o gogoriţă cu care voia să câş
tige pe românii ortodocşi din ţinutul 
Aradului, căci în jurul său şi în epar
hia Orăzii nu a existat în timpul ace
stui episcop absolut nici o manife
stare culturală. Asesorii săi erau nişte 
figuri şterse de maghiaroni (Vasile 
Erdélyi, cel mai remarcabil dintre ei, 
urmaşul în scaun al lui Samuil Vul
can, coresponda în ungureşte cu sa
tele româneşti). In gimnaziul din Beiuş 
întemeiat de S. Vulcan din veniturile 
imensului latifundiu dat episcopiei
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de Oradea pentru propaganda cato
licismului, limba de predare era, după 
dispoziţiile lui S. Vulcan, cea latină. 
De această şcoală nu se leagă nici 
un nume ilustru în cultura româ
nească, nici o mişcare culturală, cum 
se leagă de şcolile dela Aradul că
ruia S. Vulcan voia să-i dea lecţii de 
românism.

Mai mult chiar, părintele Ciu- 
handu declară: «Noi nu cunoaştem 
nici o carte românească ce să se fi 
tipărit cu cheltuelile» acestui episcop 
latifundiar, în vreme ce profesorii să
raci dela Arad se întreceau să tipă
rească la cărţi, pe cari le cetesc tot 
ortodocşii, — în nordul unit necoman- 
dându-se decât rar de tot câte una.

Cei trei mari ostracizaţi ai Bla
jului — cu cari acum se laudă — 
n’au aflat nici în S. Vulcan un me- 
cenate. El s’a mulţumit să aibă o co
pie manuscrisă de pe Cronica lui 
Şincai, dar n’a avut curajul sau lar- 
gheţa s’o tipărească. Tot un profesor 
sărac dela Arad, Alexandru Gavra, a 
tipărit-o, fără nici un ajutor dela epi
scopul S. Vulcan. Cărţile celor trei 
mari luceferi ai Blajului au fost pu
blicate de ortodocşi şi citite de or
todocşi. Ele nu erau pe placul oficia
lilor uniaţi, cu românismul lor dârz şi 
cu dovezile lor istorice prea puţin 
favorabile unirii dela 1700. Aşa se 
explică de ce până şi mitropolitul 
sârb dela Carloviţ da binecuvântarea 
pentru tipărirea Cronicii lui Şincai, 
pe când de Samuii Vulcan nu se po
meneşte nimic. (Ostilitatea faţă de 
anumite idei din scrierile acestea o 
manifestă episcopia unită dela Ora
dea în mod vădit la 1863 şi 1864 
când se gândeşte la tipărirea lor, cam 
forţată de împrejurări, dar numai după 
o prealabilă suprimare a «propoziţiu- 
nilor antibisericeşti») (pg. 382).

Ce mai rămâne atunci din le
genda despre «academia ştiinţifică 
românească» dela curtea episcopală 
din Oradea? E o întrebare legitimă 
a părintelui G. Ciuhandu.

Cartea aceasta, bogată ca un 
stup, în fapte, informaţii, idei, e păcat 
să nu fie cetită de fiecare român.

Dr. D. STÄN1LOAE

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

Declaraţii de mare impor
tanţă. Intr’un interview recent acor
de M. Sa Regele Carol al românilor 
unui corespondent diplomatic al ma
relui cotidian Daily Telegraph, Suve
ranul nostru a zis, despre revizuirea 
tratatelor, următoarele:

„ Ungaria, — spune Regele, — tre- 
bue să recunoască, că nu putem  
admite nici o modificare a trata
telor de pace. Nu poate i i  nici o 
umbră de discuţie asupra revizu
irii tratatelor.

Asupra acestui punct cred 
că pot vorbi nu num ai pentru  
ţara Mea, ci ş i pentru Mica In* 
ţelegere. Nu a fost niciodată 
posibilă să se tragă o linie de 
frontieră perfectă. Ştiu că există 
unguri înlăuntrul frontierelor Ro
mâniei, dar m ai ştiu că sânt ş i ro
m âni cari au rămas înlăuntru  
frontierelor Ungariei. Noi nu fa
cem nici un fel de propagandă 
pe această temă.

Recunosc că sânt astăzi Su
veranul unei ţări care, cu toată 
majoritatea covârşitoare de ro
mâni, cuprinde şi însemnate m i
norităţi de alt neam. Păstrez 
totdeauna în minte Mea această 
situaţiune când cântăresc hotă
rârile mele politice.

Nu voi tace niciodată lucruri 
care ar merge împotriva maréi 
majorităţi, a românilor, lotuşi, 
aceasta nu înseamnă că nu trebuie 
să respectăm drepturile minorita
rilor. lin  să vă spun, că ungurii din 
România nu sânt nemulţumiţi, 
cu excepţia, bine înţeles, a acelora 
cari nu sânt preocupaţi de cât 
de situaţia lor politică. Bine în
ţeles că nimeni nu se poate aş
tepta ca Ungaria să fie pe deplin 
m ulţum ită. Poporul ungar este 
un popor de m ari patrioţi ş i îl 
doare desigur gândul câ teritorii, 
care cândva au aparţinut Unga
riei, a treb u it a ă -i tie  luate. D a r  
Ungaria trebue să s f â r ş e a s c ă  

prin a recunoaşte că această che
stiune nu aparţine prezentului 
sau viitorului, ci aparţine trecu
tului. Dacă s’ar permite să se 
aducă atingeri unui singur tratat, 
s’ar prăbuşi toate tratatele, — şi 
această prăbuşire va avea conse
cinţe dezastruoase.

După părerea Mea, num ai pe 
baze economice se va putea ajunge 
la rezolvarea chestiunii Ungariei“.

Cuvintele Suveranului au deştep
tat mare interes în toată Europa.

Clerul ortodox a căpătat satis
facţie. — Din Bucureşti se anunţă: In co- 
misiunea specială, rânduită de congresul 
naţional-bisericesc, ca să revadă legea de 
organizare bisericească, dl Al. Lapedatu, 
ministrul cultelor, a declarat, în mod cate
goric, că va aduce de urgenţă înaintea 
parlamentului modificarea parţială a art. 19 
şi 21 din actuala lege, în senzul ca sluji
torii bisericii ortodoxe să fie consideraţi 
funcţionari publici, şi să primească, prin 
buget, salarii integrale, iar nu întregiri.

Pe viitor, în noul buget, nu se vor 
mai defalca din salariile înscrise în buget, 
folosinţa pământurilor bisericeşti şi a ca
selor parohiale, ca şi beneficiul epitrafilului, 
care rămân în folosinţă în afară de salariu. 
Acest succes obţinut de clerul ortodox 
constitue un mare câştig, întrucât clerul 
ortodox va avea o situaţiune stabilită prin 
buget, fără a se mai da loc la interpretări 
ce nu întăresc prestigiul tot mai puternic 
şi mai luminos al preoţimii noastre.

Asociafia clerului „Andrei Şaguna“

Comunicat
Potrivit §-ului 6  din Regulamentul pen

tru organizarea despărţămintelor Asociaţiei 
clerului „A. Şaguna“, în Postul sfintelor 
Paşti va avea loc adunarea de primăvară 
a acestor despărţăminte, cu următorul

PROGRAM:
Ziua 1.
înainte de masă: Invocarea Duhului 

sfânt. Darea de seamă a preşedintelui de
spre activitatea cercurilor religioase şi de
spre activitatea culturală a membrilor de
spărţământului. Discuţii. Chestiunea coti
zaţiilor. înscrieri de membri noi. Alegerea 
delegaţilor pentru congresul viitor. Propu
neri cu privire la activitatea viitoare a 
despărţământului.

După masă: Vecernie. Mărturisirea 
preoţilor şi a credincioşilor, cu meditaţie. 
Text pentru meditaţie: Rugăciunea înainte 
de spovedanie (vezi: Carte de rugăciuni, 
tipărită cu binecuvântarea I. P. Sf. Arhi
episcop şi Mitropolit Nicolae. Sibiu 1935 
pg. 153). „Ceice sân t ai lui Hristos trupul 
şi-au răstignit împreună cu patimile şi pof
tele“, (Galateni 5, 24).

Ziua II:
Sf. Liturghie înainte sfinţită. Predică 

la împărtăşirea preoţilor şi a credincioşilor. 
Text pentru meditaţie: Rugăciunea «Cinei 
Tale...” „O pâine şi un trup suntem noi, 
cei mulţi; căci toţi dintr’o pâine ne îm
părtăşim“, (I Cor. 10, 17).

Sibiu,  la 20 Februar 1936.
Biroul Asociaţiei clerului 

„A. Şaguna“
NB. Foile eparhiale din Mitropolia Ardea

lului sânt rugate să reproducă acest comunicat.
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„Dumineca Ortodoxiei“
Dumineca din î M artie a. c. 

închinată „Ortodoxiei“ reîm prospă
tează luptele înverşunate în contra 
iconoclasmului din veacul al VIII 
şi IX-lea.

Dreapta credinţă a avut de-alun- 
gul veacurilor şi până în ziua de 
azi multe adversităţi de înfruntat. 
Răsboiul credinţei în contra necre
dinţei e câştigat. Totuşi organiza
rea forţelor vii constitue datoria 
imperativă a creştinilor noştri de 
azi. Fiii sfintei noastre biserici, din 
oraşe şi sate s ’au angajat de bună 
voie să apere legea şi biserica stră
moşească, sub egida slujitorilor 
sfintelor noastre altare.

Invităm On. cler să mobilizeze 
pentru Dumineca ortodoxiei toată 
suflarea creştină, toate societăţile 
religioase din parohii: F răţia  orto
doxă română, Reuniunea de femei, 
Societatea Sf. Gheorghe şi Oastea 
Domnului, în scopul apărării liber
tăţii creştine, a înălţării sufletelor 
în prăznuirea cu toată demnitatea 
a acelei zile memorabile.

Consiliul arhiepiscopesc

Justiţia  şi numirile de preoţi noui. 
— Curtea de Apel secţia Il-a Bucu
reşti în complect divergenţă a  statorni
cit pe ziua de 12 Februar 1936, o ju- 
risprudenţă de excepţional interes.

Procesul era acesta: preotul Ni
colae Radomir M oşaoia A rgeş, făcuse 
acţiune în contencios contra hotărârei 
Ministerului Cultelor şi Sft. Episcopie 
de A rgeş, prin care a refuzat plata sa
larului deia 1 Iunie 1935, pentru moti
vul că a  fost transferat dela o parohie 
extrabugetară la o parohie bugetară, 
iar legile de măsuri financiare interzic 
plata salariului până la 1 April 1936.

Curtea a  admis acţiunea în totul, 
pronunţând anularea actului atacat obli
gând Ministerul Cultelor şi Sft. Episco
pie de Argeş, la plata salariului cu în- 
cepre dela 1 Iunie 1935, stabilind ast
fel că preoţii sunt exceptaţi prin art. 
4 al. b. din legea măsurilor financiare 
urgente din 1932, prelungită în 1934 şi
1935, pundu-1 pe acelaş picior de egali
tate cu corpul ofiţereasc şi electiv. Iar 
în ceeace priveşte jur. Cons, de Mini
ştri No. 242 din 11 Februar 1935, şi art. 
4 din legea pentru perceperea şi eva
luarea veniturilor publice nevorbind de
cât de funcţiunile publice civile şi nu 
eclesiastice, preoţii sunt exceptaţi, astfel 
încât, în corpul jeclesiatic se pot face 
numiri noui, cu plăţi de salariu în cursul 
exerciţiului financiar din anii 1935—
1936.

Orizonluri spirituale
— O stroave de lumină —

Am avut totdeauna profundă oroare 
faţă de spiritele ieşite din atmosfera fetidă 
a cafenelei şi o mare aversiune faţă de 
glumele triviale de maidan. Dar port în 
sufletul meu o întreagă recoltă grea din 
acele spirite de cabinet cari înseamnă o 
fulgurantă ţâşnire de inteligenţă. Îmi în
gădui să evoc în rândurile liminarii ale 
acestui articol unul din acele subtile şi fru
moase spirite care a făcut pe vremuri de
liciul amatorilor de glume ionice şi cuviin
cioase. Este o butadă incisivă, dar cum nu 
se poate mai reconfortantă, atribuită ma
relui francez Clemenceau. Acesta, imediat 
după răsboiul mondial, a primit vizita pri
mului preşedinte al tinerei republici polo
neze, ţară născută din pătimiri şi din ce
nuşa acestui răsboi. Preşedintele era cele
brul pianist Paderewski. Tigrul l-a primit 
afabil, s’a uitat la el contrarial, a lăsat să-i 
fluture pe buze un zâmbet metalic şi rece 
ca un fiord, apoi i-a spus doar atât: ce 
decădere I... Ce decădere să te cobori de 
pe culmile înflorite ale artei divine în ni
micnicia treburilor de s ta t! Nu găsesc ex
presie mai potrivită pentru a caracteriza şi

pentru a contura profilul moral al vremii 
noastre decât aceasta: ce decădere! Căci 
dacă a te coborî dintr’o lume de dulci sim
fonii şi de gânduri pure în arena politicii 
de stat, înseamnă o decădere a sufletului, 
atunci cât de neasemuit de mare trebue 
să fie această decădere raportată la tră
darea rostului său transcedental. Un rost 
transcendental pe care încă nu l-am uitat 
cu desăvârşire, căci purtăm în sufletele 
noastre infinita nostalgie a paradisului per- 
dut, dar pentru care, în drumul vieţii noa
stre nu mai găsim aproape de loc timp. 
Ni se întâmplă uneori ca la o răscruce a 
vieţii noastre să întâlnim un om — o reve
laţie de bunătate şi de iubire — pe care 
nu l-am mai văzut niciodată şi pe care 
ştim sigur că n’avem să-l mai întâlnim 
niciodată. Regretul după omul acesta şi 
dorul de a l revedea ne mistue tot restul 
zilelor. Aşa purtăm în suflete şi icoana pa
radisului perdut, şi dorul de a-1 regăsi im
primă gândurilor noastre un impuls năval
nic spre inima cerului. Dar strădaniile noa
stre pentru regăsirea lui sunt atât de ne
însemnate şi de rare iar uneori tot avântul 
nostru este paralizat de un gând negru 
care se insinuiază în cugetul nostru ca o 
sentinţă implacabilă: nu, omule, niciodată 
n’ai să regăseşti paradisul din care ai fost 
izgonit! Există o minunată baladă a Iui 
Edgar Poe în care »corbul destinului“, în 
toate împrejurările vieţii eroului acestei 
balade, dela leagăn şi până în clipa când

în obrajii lui înfloresc trandafirii morţii, ro
steşte, sumbru şi invariabil, o singură 
vorbă: niciodată, niciodată! Vorba asta 
par’că o auzim şi noi ori de câteori încer
căm să depăşim cotidianul, să tindem că
tre desăvârşire, să ne ridicăm din decăde
rea în care ne găsim şi să ne odihnim su
fletele pe plaiurile albe ale idealului ne- 
peritor. Niciodată. Vorbă cu întunecate şi 
surde rezonanţe care se repercută în su
fletul nostru atât de amar şi de dureros. 
Şi totuş cerul nu este iremediabil pierdut 
pentru noi. Dar pentru asta trebue să pri
mim mesajul evanghelic pe care ni l-a 
adus Mântuitorul şi să lăsăm ca harul di
vin să se reverse în bogate efluvii asupra 
sufletului nostru. Or noi ne năvădim de
stinul pământesc fără să ne mai gândim 
că avem şi un destin ceresc şi încercăm 
să coborâm cerul pe pământ în loc să ne 
ridicăm noi la el. Există totuşi o categorie 
de oameni cari cu râvnă perseverentă şi 
necurmată trudă încearcă să realizeze co
mandamentul evanghelic: „Fiţi desăvârşiţi 
precum Tatăl vostru din ceruri desăvârşit 
este!“ Aceştia sunt călugării. Am vorbit 
într’un articol, apărut în această foişoară a 
Telegrafului Român, despre aceşti cuceri
tori de suflete pentru împărăţia lui Dum
nezeu, cari în penumbra mănăstirilor şi 
schiturilor, prin viaţa lor eroică de aspră 
chinovie, aduc ofrandă neîncetată Stăpâ
nului lor ceresc şi se ostenesc că creeze 
climatul spiritual pentru regimul domniei

virtuţilor creştine în lume. Absolutul nu 
pot să-l atingă nici ei. Dar atâta vreme 
cât viaţa noastră să desfăşoară, în ritm 
constant şi prozaic, pe planul ei subsidiar 
şi marginal, viaţa lor, a schimnicilor cu su
flete de vifor şi văpae, se desfăşoară din 
plin şi pe planul ei principal, ca o fru
moasă rapsodie mistică, ca un biruitor cân
tec de slavă, ca un poem al veşniciei, ca 
o denie odihnitoare. Ei rămân idealişti 
până la capăt, chiar dacă viaţa i-ar des- 
minţi de o mie de ori pe zi şi nu pără
sesc aleia minunată a idealismului decât 
în momentul când vor auzi la uşa chiliei 
lor degetul morţii care va aşterne eterni
tatea între ei, între lumina lină a vieţii lor 
şi lumea ale cărei trecătoare şi fade bu
curii ei nu le-au cunoscut. Viaţa lor de 
abnegaţii şi de jertfe e o poveste de cri
stal. E o lumină aprinsă în întunerecul unei 
lumi dezaxate şi cu valenţele deschise 
spre toate abisurile. E un punct de reper 
reconfortant pentru societatea modernă 
care sufere de un cronic daltonism de 
orientare în oscilările ei dureroase şi dis
perate.

A vorbi despre viaţa monahală în 
pragul acestor vremi de totale primeniri şi 
renaşteri sufleteşti, de surprinzătoare resu
recţii spirituale şi a chema la muncă sfântă 
în şantierele duhovniceşti ale mănăstirilor 
toate sufletele dornice să evadeze spre 
culmile siderale ale cerului, este o datorie 
de primordială importanţă. Azi când zac
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Luni în 17 Februar a. c. a fost însoţit 
la lăcaşul odihnei de veci în cimitirul cen
tral din Sibiu, tinărul Dr. Z. Proca, chestor, 
detaşat cu serviciul la Siguranţa din Bu
cureşti.

O boală nemiloasă i-a curmat firul 
vieţii în ziua de 15 Februar c., fiind în etate 
de 30 de ani. Era unul dintre cei mai ta
lentaţi fii ai Ardealului nostru.

Studiile secundare le-a făcut în Sibiu 
la liceul german şi la liceul „Gh. Lazăr". 
Licenţa în drept a luat-o la facultatea de 
drept în Bucureşti, continuându-şi studiile 
în Paris la Sorbona, unde a fost promovat 
doctor juris în ştiinţele financiare şi eco
nomice. Teza de doctorat e considerată 
ca o lucrare exemplară de limpezime, pro- 
funditate şi temeinicie ştiinţifică.

întors în ţară şi-a făcut serviciul mi
litar, apoi a întrat în serviciul Siguranţei, 
în Bucureşti. In anul 1934 s’a prezentat la 
examenul de chestor de poliţie şi între 
150 de candidaţi a fost clasificat primul 
răuşit. In anul 1935 a fost numit prin de
cret regal chestor la Arad, dar detaşat cu 
serviciul în centru pe lângă dl Bianu, Di
rectorul General al Siguranţei.

Inteligenţa-i sclipitoare a dovedit-o şi 
prin jocul de şah, declarat fiind măestru. 
Era bine cunoscut prin frumoase realizări 
în ţară şi streinătate.

Moartea năprasnică l-a doborât la pă
mânt, când îşi croise o carieră strălucită.

Moartea lui a îndoliat Sibiul şi cer
curile largi de cunoscuţi. La înmormântare 
dl Director General Bianu a fost reprezin- 
tat prin dl C. Costescu, inspector general, 
care însoţit de dl chestor N. Ştefănescu a 
depus pe catafalc o spendidâ coroană de 
flori naturale, cu bandă tricolor şi cu in
scripţia : Preţiosului colaborator: Direcţi
unea Generală a Siguranţei — Bucureşti. 
Numeroase alte coroane dela rudenii şi cu
noscuţi încunjurau sicriul.

Serviciul înmormântării l-au îndeplinit 
P. C. Tr. Scorobeţ consilier arhiepiscopesc, 
E. Cioran protopop, Mihail Neagu spiritualul 
academiei teologice, Dr. N. Popoviciu pro
fesor la Academie, I. Boiu paroh în Sibiu, 
cu diaconii catedralei I. Dinu şi I. Circov, 
iar cântările funebrale le-a executat corul 
studenţilor academiei teologice. La sfârşi
tul prohodului P. C. E. Cioran a rostit 
un mişcător panegiric. Un detaşament de 
gardieni şi muzica regimentului 90 au dat 
onorurile, răposatul fiind decorat cu me
dalia: Meritul cultural.

Societatea sibiană română şi germană 
şi multe rudenii şi cunoscuţi din alte părţi

la pământ toate valorile false şi când se 
pune accent de mare vigoare pe descifra
rea adevăratei feţe a timpului, a vorbi de
spre acele comori de spiritualitate creşti
nească şi românească cari ilustrează elo
cvent una din cele mai splendide pagini 
din istoria Bisericii noastre, despre mănă
stirile cari îşi revendică cu tărie drepturile 
uzurpate, înseamnă să ne împlinim o po
runcă dela care nu putem deroba fără să 
comitem o trădare. Căci dacă în vadurile 
mănăstirilor se potolesc cele mai chinui
toare uragane sufleteşti, nu-i mai puţin 
adevărat că ele au o înaltă şi incontesta
bilă semnificaţie socială şi de pe altarele 
lor se va ridica iarăşi aurora unei defini
tive biruinţi a creştinismului şi a idealului 
evanghelic. Nu, niciodată mănăstirile nu 
pot fi un loc de indolenţă şi de rugină 
pentru oamenii înfrânţi în bătălia vieţii. 
Niciodată, un loc de hibernare şi de pla
ciditate sufletească, de apatie sau de agre
ment. Aici, în mănăstiri, se potenţează ma
rile idealuri ale omului, se ierarhizează ţe
lurile vieţii omeneşti, scoţându-se în relief 
ţelul cardinal, se întăreşte la focul cerului 
armătura sufletului omenesc, de aici por
nesc exemplele de eroism şi de vitalitate 
spirituală, aici se afirmă şi se galvanizează 
"drtuţile creştine şi din aceste vetre du
hovniceşti trebue să pornească marea cru
ciadă misionară a atleţilor lui Hristos care 
să vestească împărăţia Iui Dumnezeu. Se 
ultragiază cele mai sfinte sentimente ale

Probleme-Recensii-Comentarii
Popa-L isseanu G .: Izvoarele Istoriei 

Românilor, Voi. VIII. Ambasadele lui Pri- 
scus, text şi traducere, Bucureşti, Tip. „Bu
covina“, 1936: Lei 120.

Noul volum, de 147 pp., din colecţia, 
Izvoarelor Istoriei Românilor, — (de care 
am luat notă în Nrele 2 şi 41 din 1935), — 
se prezintă în aceleaşi excelente condiţii, 
ca şi precedentele volume apărute în acea
stă serie, datorită râvnei eruditului profe
sor G. Popa-Lisseanu şi alcătuind o ade
vărată contribuţie la cunoaşterea istoriei 
românilor din evul mediu.

Volumul VIII cuprinde textul grecesc 
şi traducerea în româneşte, din istoria, — 
câtă a mai rămas, — a retorului Priscus 
Panites, a Ambasadelor Romanilor cătră 
popoare şi a Ambasadelor cătră Romani, 
— toate însoţite de comentariile trebui
toare pentru a înţelege fragmentele operei 
şi viaţa lui Priscus, sofistul şi retorul, care 
a scris în greceşte, deşi pare a fi fost 
neaoş roman, şi a luat parte în anul 448 
la ambasada trimisă, de împăratul bizantin 
Teodsie II, cătră curtea lui Attila, regele 
hunilor. Descrierea acestei călătorii, făcute 
de un martor ocular şi membru însemnat 
în această ambasadă, aduce oarecare lu
mină în vremurile întunecate ale istoriei 
poporului român.

Constatăm astfel din nou, că lucrările 
istoriografice ale dlui G. Popa-Lisseanu 
sânt dintre cele bune, care se consultă cu 
folos, şi care merită să fie cât mai mult 
sprijinite în deosebi din partea bibliotecilor 
noastre publice. *

„Săcuim e“ este  o numire in 
exactă. — A apărut de curând, ca ex
tras din revista „Observatorul social eco
nomic" din 1935, un studiu documentat, 
scris de p! prof. Dr. A urel Gociman-Qi- 
tuz, dela Academia comercială din Cluj, 
sub titlul Problem e româneşti în regi
unea săcuizată, Cluj, Inst. „Ardealul", 
1935.

Broşura dlui Dr. A. Gociman, unul 
dintre fiii locului pe care-l descrie, sta- 
toreşte că numirile de: aşa zisul „Ţinut 
al săcuilor", „Terra Siculorun“, „Secui-

ale Ţării l-au petrecut cu adânci regrete 
la mormânt.

Transmitem îndureratei familii a P. C. 
Dr. G. Proca consilier arhiepiscopesc — şi 
pe această cale adânc simţite condoleanţe 
la pierderea neuitatului Zeno.

Domnul să-l odihnească cu drepţii Lui!

j omului când se spune că mănăstirile sunt 
j pepiniere de oameni leneşi şi agramaţi, şi 

se uită că din cinul monahal au ieşit cele 
mai distinse şi mai proeminente figuri bi
sericeşti cari au ilustrat catedre universi
tare, scaune episcopeşti, sau misionari en
tuziaşti şi temerari, cari au dus Cuvântul 
Domnului până la marginile pământului. 
Mănăstirile sunt citadele de cremene ale 
Duhului Sfânt, sunt ostroave de lumină şi 
înviere, sunt focare puternice de iluminare 
şi trăiri lăuntrice, sunt turnuri de ivoriu în 
care cei mai umili şi mai devotaţi slujitori 
ai Mântuitorului, fără să uite o singură 
clipă că nu sunt altceva decât nişte ne
trebnice sluji, îşi dapănă zilele în soliloquii 
edificatoare şi cântec de laudă şi ridică 
fanionul credinţei mântuitoare spre regiu
nile insondabile ale cerului. Acolo, în aceste 
lăcaşuri de închinare, cari stau de vea
curi sub aripile ocrotitoare ale bisericii, se 
traduce în realitate cea mai înaltă con
cepţie de viaţă şi se scrie cea mai mă
reaţă epopee a creştinismului. Acolo se 
aude din miez de ziuă până în miez de 
noapte vocea unui călugăr detaşat de lume: 
„Căutaţi mai întâi împărăţia Iui Dumnezeu, 
şi toate celelalte vi se vor adaoge vouă“. 
Şi timbrul cald al vocii călugărului trezeşte 
în sufletele noastre reverii de primăvară 
cu soare veşnic. In văile imperiale ale mun
ţilor se aude o melopee fermecător de 
suavă şi de dulce, un imn de slavă şi de 
biruinţă ce se ridică de pe altarele mănă-

mea", reprezintă o ficţiune geografică 
tendenţioasă, o uzurpatiune, deoarece 
săcuii au venit peste o populaţie băşti
naşă românească, din vechime, a ţinutului. 
Majoritatea populaţiei actuale a săcuilor 
este formată din români desnaţionali- 
zafi de maghiari. In curs de veacuri ro
mânii au perdut numeroase generaţii în 
această regiune, care a devenit un cimi
tir al naţiei noastre. Acţiunea de rero- 
mânizare, cu toată mărimea şi greutatea 
ooerei, trebue înfăptuită pas de pas. Stu
diul dlui Gociman înfăţişează sumar 
modul cum are să se desfăşoare această 
acŢune, în care De lângă iniîiativa parti
culară, negreşit şî biserica îşi are ro- 
prcumpănitor, — sarcina de căpetenie re
venind statului, în ceeace priveşte coor
donarea, sistematizarea, dirijarea şi con
trolul acţiunii.

*

Dela Episcopia M isionară ortodoxă
română din America primim astăzi întâia 
Pastorală şi Calendarul pe 1936, sub titlul 
Solia, pentru românii din America, editat 
de această episcopie.

In pastorala sa P. Sf. episcop misio
nar Policarp spune păstoriţilor săi, că a 
venit la dânşii ca părinte sufletesc, păstor 
şi sfătuitor, îi cheamă la muncă şi luptă 
pe toţi ceice păstrează dragoste de Bise
rică şi de aşezămintele noastre, în scop 
de-a întemeia statornic episcopia misio
nară pentru America şi a înfiripa, sub pa
văza bisericii, o frumoasă viaţă creştină şi 
românească, aşa cum e tradiţia trecutului 
nostru; „păstrând legătura strânsă cu Ţara- 
mamă şi cu Biserica-mamă, cu întreg su
fletul românesc, pentru care soarele răsare 
la Bucureşti, ori pe ce meleaguri ar fi el“, 
— P. Sfinţitul episcop Policarp cere fiilor 
săi sufleteşti să fie plinitori sfatului apo- 
stolesc: „Tot sufletul să se supună stăpâ
nirilor celor mai înalte, că nu este stăpâ
nire fără numai dela Dumnezeu“, (Rom. 
13, 1).

Calendarul „Solia“, bogat ilustrat cu 
clişee reprezentând bisericile şi preoţimea 
şi alte figuri de seamă din ţara de peste 
Ocean, cuprinde Tabloul statistic (şema- 
tismul) episcopiei cu toate parohiile ce o 
compun în număr de 64, arondarea proto
popiatelor fiind în curs.

Informaţiuni despre biserica ortodoxă 
din America, putând servi ca material pen
tru istoria vieţii româneşti din Lumea nouă, 
şi altă interesantă lectură, în versuri şi 
proză, întregesc cuprinsul Calendarului, care 
se prezintă ca o lucrare îngrijită şi reco-

stirilor şi pe care freamătul de codru îl 
duce departe: imnul vieţii asupra morţii. 
Când toate porţile din lume sunt zăvorâte 
satanic, cu rânjet sardonic, de cei cari ju
bilează şi se desfată la banchetul vremel- 
niciilor, o singură poartă rămâne larg şi 
pururi deschisă: poarta mănăstirilor, poarta 
milostivirii Domnului, poarta sfinţeniei, in
traţi prin această poartă, voi toţi cari vă 
cunoaşteţi menirea crucială a vieţii, luaţi 
asupra voastră jugul plăcut al Domnului 
şi arătaţi-ne şi nouă ostrovul verde al de
plinei înseninări şi al mântuirii.

Cunoaşteţi povestea mănăstirii Brân- 
coveanu dela Sâmbăta de sus? E o po
veste de vraje, cu tâlc de străfulgerare 
dumnezeească. Cine ar putea contesta că 
reînvierea acestei mănăstiri n’a fost un 
semn de sus? Un stejar creştea, ca o mi
nune, pe acoperişul acestei mănăstiri, atunci 
când din mândra ctitorie voevodală nu mai 
rămăseseră decât ruinile cari evocau din 
negură de veac apus silueta Domnitorului 
mort pentru credinţa străbună. Stejarul se 
înălţa an de an şi grăia, — cu freamătul frun
zelor sale, atunci când tăceau oamenii, — 
de biserica din care îşi extrăgea seva în 
mod miraculos. Par’că ridica o rugăciune 
mută pentru reînvierea ei. Şi mănăstirea 
a fost reînviată prin strădania unui luminat 
ierarh. Rugăciunea elegiacă a stejarului a 
fost împlinită. O poveste duioasă care vor
beşte cu tărie de adevăr irecuzabil despre 
menirea neperitoare a mănăstirilor.

Mănăstirile sunt ostroave de lumină 
şi înviere sufletească.

V. Săm ărtinean

mandabilă tuturor celorce poartă interes 
pentru viaţa şi traiul fraţilor noştri de
departe.

Reţinem, la acest loc, faptul că Epi
scopia ortodoxă română din America în
treţine o Bibliotecă şi Sală de lectură a 
Episcopiei şi face apel cătră autorii români 
şi Casele de editură din ţară să binevo- 
ească a jertfi câte un exemplar din cărţile 
şi revistele tipărite acolo, pentru Biblioteca 
Episcopiei misionare ortodoxe române în 
America, (la adresa: 6207 Detroit Avenue, 
Cleveland, Ohio, U. S. A.), sprijinind, pe 
această cale toate bunele năzuinţe ale epi
scopiei întru a putea birui greutăţile înce
putului şi a-şi împlini în mod cât mai de
săvârşit misiunea religioasă şi culturală.

*
Festival în Mediaş. — Reuniunea 

femeilor ordoxe rom âne din Mediaş 
a organizat în 9 Febr. c., în sala „Stru
gure“, un frumos festival artistic-literar, 
la care a  luat parte o numeroasă şi 
selectă asistenţă.

Dupăce s 'a  reprezentat o piesă 
teatrală şi s’au recitat câteva poezii 
alese, urmate de cântări clasice execu
tate admirabil, păr. Dr. Nicolae Popo
viciu, prof. la Academ ia teologică din 
Sibiu, a  conferenţiat despre Creştinismul 
dinamic şi mila creştină, insistând asu
pra vremurilor materialiste de astăzi. 
Conferenţiarul face călduros apel la 
bunii români să urmeze pilda Mântui
torului şi să facă opere caritative, înlo
cuind creştinismul steril printr'un cre
ştinism dinamic, cel al faptei. De înche
iere arată  importanţa Reuniunilor de 
femei în viaţa socială şi în mijlocul fră
mântărilor de astăzi, lăudând iniţiativa 
şi străduinţelâ reuniunilor pentru opere 
caritative şi pentru înfrum seţarea bise
ricilor parohiale.

Comitetul Reuniunii femeilor, în 
frunte cu dna Cornelia Crăciun, se poate 
felicita de reuşita festivalului. Venitul 
net a  atins frumoasa sumă de 12,000 
Lei destinaţi pentru înzestrarea bisericii 
ortodoxe din Mediaş cu covoarele ne
cesare.

De încheiere trebue să amintim cu 
laudă numele persoanelor care au con
tribuit. cu prestaţiile lor. Ia reuşita fe
stivalului, sânt anum e: dna Veronica 
Miuţă-Muşetescu, profesoară de muzică, 
dra Virginia Bude, dna Natalia Papp, 
dnii învăţători G. Muntean şi Ştefan 
Bărbat, şi dl profesor Schuller ca acom
paniator la pian. Corésp.

*

Cerc cultural. — In ziua de 16 /. 
c. s’a tinut în Cafa, sub preşedinţia dlui 
FI. Geamăn, învăţător-director, şedinţa 
cercului cultural învăfătoresc în comuna

In miezul iernii...
— O întâmplare din viaţa preoţească 

de demult —
Era în anul 1831. Earna îşi deslănţui 

gerul, învârtoşat de crivăţul sbiciuitor. 
Ninsoarea, pornită din ajun de Crăciun, 
încetă pela Bobotează, dupăce înveştmân- 
tase pământul în haina albă şi curată a 
iernii. Nu vedeai vale, nici părău, totul 
era acoperit de troene de omăt purtate 
pe aripile vântului.

Pe poteci de munte cădeau paseri 
îngheţate, stejarii crep au în pădure de 
frigul, năpraznic, ear prin cătunele troe- 
nite se respândeau veşti zilnice despre 
prădăciunea haitelor de lupi...

Pe atunci, paroh în G u r a s a d a , din 
părţile Hunedoarei, era păr. lo a n  O la r iu ,  
care avea însărcinarea să satisfacă tre
buinţele sufleteşti ale parohienilor aşa 
de mulţi la număr. Aparţineau adecă 
acestei parohii, ca filii, comunele : Runc- 
şor, Brădăţel, Vica, Boiurile, Cărmăzi- 
neşti şi Dănuleşti.

Timpuri grele, preoţi şi popor asu
priţi de o stăpânire vitregă. Tineri, cari 
să se îndrepte spre Sibiu sau Arad, pentru 
hirotonire întru preoţi, erau prea puţini. 
Din lipsă de preoţi, iată şi păr. loan avea 
să ostenească, ziua şi noaptea, peste văi 
şi păraie, pentru a săvârşi aici o sfe
ştanie, colo o înmormântare, un botez 
sau cununie.

Era Dumineca a patra, între posturi, 
când părintele loan, odată cu zorile di
mineţii, fâcându-şi o sfântă cruce, încă- 
lecâ pe surul sprinten şi bocşan, cu mo- 
litvelnioul înfăşurat în patrafir, aşezat în

f  Dr. Zeno G. Proca
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Racoşul de fos, fud. T. Mare, la care au 
participat învăţătorii din acea regiune, 
precum şi dl l. Rodeanu, revizor şcolar- 
Sighişoara. Lecţia practică la cl. Va fost 
ţinută de înv. V. Muntean.

La ora 11 a. m. învăţătorii, în frunte 
cu dl revizor, au plecat la biserică, asi
stând la sfta Liturghie slujită de preotul 
local, Victor lacob şi păr. Miron Maier- 
Brăteiu.

La finea sf. liturghii păr. Maier a pre
dicat despre judecata din urmă, îndem
nând credincioşii să se poarte în aşa 
fel ca să treacă cu toţii, cănd va fi jude
cata din urmă, de-a dreapta Mântuitorului.

După terminarea serviciului divin, 
învăţătorii s’au întrunit în şedinţă intimă.

La ora 2 d. m„ în faţa unui nume
ros public s’a desfăşurat o frumoasă 
serbare culturală împreunată cu recitări, 
coruri şi teatru.

Frumos a vorbit dl FI. Geamăn, 
arătând datoria de a iubi instituţiile 
noastre: sfânta Biserica şi şcoala dela 
cari ne vine mântuirea.

Bună impresie a făcut cuvântarea 
părintelui lacob, cu îndemn de a ne în
toarce earăşi la firistos.

Astfel de sărbători aduc roadă bună, 
în deosebi în ţinuturi ca ale noastre, por
nite pe calea de a se reromaniza.

*
A apărat cartea de mare valoare: 

Puncte cardinale în haos, de Nichifor 
Crainic.

Marile probleme cari frământă ge
neraţia de azi sunt străbătute şi rezolvate 
în această carte în chip luminos şi ma
gistral.

Titlul sugestiv al volumului, perfect 
adecvat cuprinsului, îl recomandă cum 
nu se poate mai bine.

Este una din cărţile decisive ale 
epocei noastre. Asupra ei se cade se 
revenim. In special preoţimea va afla 
în ea minunate arme spirituale şi un 
sens precis în opera de educaţie soci
ală pe care o are de îndeplinit.

Preţul 70 lei. De vânzare la orice 
librărie.

*

Pe cine laudă „Unirea"? — Nu 
se va găsi în „Unirea" blăjană niciodată 
un cuvânt de laudă la adresa vre-unui 
mare bărbat român, dacă acela se va 
întâmpla să fie ortodox, ceeace fatal 
va fi aşa în 99°/„. Creatorii culturii ro
mâne şi luptătorii neobosiţi în slujba 
neamului nu se pot bucura din partea 
„Unirii" decât doar de zeflemele şi 
ironii de un haz dubios şi inconştient. 
Chiar la moartea lor, în corul unanim 
de regrete şi aprecieri, „Unirea" se va 
prezenta cu nota stridentă a denegărilor 
şi obiecţiilor. Nu mergem mai departe 
decât la cazul recent al morţii marilor 
luptători naţionali, cari au fost episcopii 
Roman Ciorogariu şi Nicolae Ivan.

desagii dela oblânc. Se îndrepta grăbit, 
trecând din când în când mâna prin 
barba stufoasă pentru a şterge promo- 
roaca şi sloeţii cari îi împrejmuiau faţa. 
Era îngândurat. îşi făcea planul zilei şi 
nădăjduiam ajutorul lui Dumnezeu, care-1 
va feri de rele şi primejdii. Se îndreptă 
spre Cărm ăzineşti; aici sluji sf. Liturghie 
şi mai avea trei cununii şi patru boteze. 
Trecu apoi în Boiul de sus, unde îl 
aşteptau două cununii, şi un bolnav, de 
împărtăşit; ca după aceasta să fi în 
Runcşor la o sfeştanie şi o înmormântare.

Se înopta. Lună pe cer, şi nici un 
nor, semn de mare ger la noapte.

Părintele loan, frânt de oboseală, 
dar cu sufletul plin de mulţumire cătră 
Tatăl ceresc, care i-a ajutat să le săvâr
şească pe toate — îndemna surul spre 
dealul ce-1 despărţia de parohia sa. Pă
răsi Runcşorul în amurg cu toate că 
ştia cât e de greu drumul în vremea 
aceasta. Se gândea şi la lupii cari puteau 
să 'i iese în drum din codrul de fagi şi 
goruni şi-i părea rău că nu ascultase de 
cuvintele epitropului din Runcşor care 
îl poftise să poposească la el peste noapte. 
Voia el să rămână nu-i vorbă, — dar se 
gândea la cei de acasă, la preoteasa 
Ruxanda şi la Alexă cel mic, că-i lăsase 
bolnavi...

Stelele scăpărau tot mai viu, luna 
plină lumina ca ziua pârtia străjuită de 
fagi, pe care păşea surul suflând din 
greu sub povara părintelui şi a desagilor.

Dar îndată ce moare sau are vre-o 
aniversare vre-un prelat exotic, cáré 
n a  avut nici în clin, nici în mânecă cu 
luptele noastre pentru libertate şi cul
tură, ci cel mult vre-o incidentală întâl
nire. impusă de serviciul lui, cu vre-un 
uniat din România, „Unirea" îşi des
chide larg coloanele şi plânge şi laudă 
de parcă nu ştii ce peatră de temelie 
dela edificiul României mari s’a mutat 
dela locul ei.

Procedeul ilustrează cum se poate 
mai elocvent sensul în care se mişcă 
simpatia şi interesul Blajului, prezent 
doar fizic în România.

Mai deunăzi cine lăuda mai mult 
pe nunţiul Marmaggi, din prilejul ri
dicării lui la rangul de cardinal, decât 
„Unirea" şi alţi uniţi mânuitori de 
condeiu? Intr’un articol, care mirosea 
a produs de oaie. acest turbulent co
misar papal era făcut deadreptul victimă 
a guvernului român care îl poftise odi
nioară peste graniţă, deoarece poruncise 
românilor uniaţi să nu intre în biserică 
la încoronare, ci să stea înbufnaţi pro
testând în societatea ungurilor.

După aceasta şi altele asemenea, 
Marmaggi e declarat mare binefăcător 
al neamului românesc.

Cazul se repetă acum cu cardi
nalul Sincero. Ş l acesta, cu prilejul 
morţii, e tămâiat prelung de „Unirea” 
şi declarat prietin al neamului nostru, 
nu pe baze de alte argumente, ci pen- 
trucă aşa e „convins" celce scrie pa
negiricul.

Lauda aceasta e cu atât mai re
voltătoare, cu cât cardinálul Sincero a 
fost acela care a prezidat serbările re
vizioniste dela Budapesta în August 
1930, învăţând numai pentru aceasta 
ungureşte şi vorbindu-le Ungurilor de 
Ungaria sfântului Ştefan. Atunci s a  
montat grandiosul şi semnificativul 
„marş triumfal" pe Dunăre, Cu „sfânta" 
coroană ungară împodobind vaporul 
oficialităţii.

Autorul panegiricului din „Unirea",
ca re  v a  fi aşteptând  cin e ştie  c e  re 
compensă papală pentru fapta sa, de
clară naiv[?) că un preot român, — 
aflat atunci la Budapesta, n a  auzit din 
gura cardinalului nici o singură vorbă 
în favoarea politicei revizioniste.

Te cuprinde desgustul când vezi 
atâta nedemnitate: să-ţi umpli, tu valah 
lovit şi dispreţuit, foaia de ditirambe la 
adresa acelora cari nu numai că nu se 
sinchisesc de tine, ci se angajează fe
riciţi şi plini de îngăduinţă şi de insi
nuantă încurajare în hora şi în sgomotul 
revizioniştilor... *

Ordinul iezuiţilor. — Clarissimii dela 
Unirea blăjană, aspirând probabil la dem
nităţi de monseniori, nu se obosesc în ar
derea tămâii închinată proslăvirii ordinului

In tăcerea firii părintele loan se 
simţea ca în tr’un larg fără sfârşit, când 
urletul de lup îl trezi din visare.

In timp ce îş îndemna calul, un fior 
îi străbătu corpul: Urletele fiarelor se 
apropiau şi deodată se trezi urmărit de 
haita flămândă...

Calul, simţea şi el pericolul apro
piat, şi se încorda din toate încheeturile. 
Lupii sprinteni erau gata să se arunce 
şi să sfâşie prada...

Părintele îş îndreptă toată nădejdea 
în atotputernicia dumnezeească, şi zice : 
„Doamne Isuse Hristoase, milostiv fii 
mie, păcătosului şi fă să treacă dela mine 
păharul acesta! Doamne, nu mă lăsa“. 
Atunci deodată puse mâna inconştient pe 
o pâne din gura deschisă a desagului şi 
o aruncă în stânga, altă pâne în dreapta... 
Lupii simţind mirosul pânilor se arun
cară spre ele, muşcându- se unul pe altul 
în învălmăşeală, dar şi alergau apoi mai 
departe după prada salvată pentru o clipă. 
Când părintele simţea fiarele aproape, 
arunca o pâne, un colac opăcind lupii 
în urmş sa, până ce deşertă cu totul de. 
sagii. Când aruncă ultima firmitură, calul 
plin de spume ajunse la cotitura dru
mului, de unde se zăreau casele dela 
Gurasada. Preotul, care văzuse moartea 
în faţă, sosi în sat, sări repede din şea, 
deschise o portiţă şi întră la credincio
sul Mihăloi Partenie... Era scăpat. Dum
nezeu l-a ferit de cumplita moarte.

Pr. Dr. Romul E. lacob

iezuitic, — ordin osândit fără apel de cei 
mai însemnaţi oameni ai lumii de ieri şi 
de azi.

Când părerile şi judecăţile somităţilor 
sânt declarate, din partea acelor clarissimi, 
pur şi simplu *lătrături» (vezi Unirea mai 
nouă), este o prea învederată dovadă a 
neputinţei mintale sălăşluite la cei din 
grupul telefonist al oficiosului uniat de pe 
Tâmave (care nu ştie nici măcar atâta că 
împărăteasa Catarina n a Rusiei ocrotise 
pe iezuiţi numai ca răsvrătiţi împotriva 
papei).

Alături de părerile şi mărturisirile ca
petelor încoronate, care condamnă ordi
nul iezuiţilor (cum am arătat in numărul 
7 din a. c.), vom spicui, la întâmplare, şi 
alte păreri de acelaş fel şi judecăţi ce ră
mân definitive.

Bismarck, omul genial, a recunoscut 
în mai multe din cuvântările sale publi
cate cât de primejdios este ordinul iezui
ţilor şi puterea lor, zicând: „Ordinul iezui
ţilor este o reunire de oameni iscusiţi, 
în scop de stăpânire lumească, şi cu mare 
succes... Frideric cel Mare care avea în vre
mea sa (deplină) putere, n’avea să se teamă 
(de puterea iezuiţilor). Catarina (Rusiei) 
avea şi mai mare putere; cu un singur 
gest era în stare să nimicească tot ce a 
tolerat în acţiunile iezuitice“, (Bismarck 
arată motivul pentru care Frideric cel Mare 
şi Catarina n tolerau pe iezuiţi: aceştia, 
iezuiţii, le erau spre folos, dar se găseau cu 
totul la cheremul suveranilor pomeniţi). 
„Iezuiţii merg totdeauna cu regalitatea ab
solută, cu parlamentarismul absolut, sau 
cu democraţia absolută. Ei totdeauna vor 
înota aşa, ca să rămâie d’asupra şi să pă
streze o putere oarecare, poate chiar în
destulătoare, prin bogăţia lor mereu cre
scândă... Primejdia (iezuitismului) zace în 
toată organizaţia lor internaţională, în re
negarea şi desfacerea lor din orce legă
tură naţională, şi în sfărmarea şi descom
punerea legăturilor naţionale şi a oricărui 
avânt naţional acolo unde (iezuiţii) se pot 
apropia*...

Döllinger (catolic), când scrie despre 
iezuiţi, îşi aduce aminte de proverbul orien
tal care a caracterizat pe turcii de altă
dată: lUnde îşi pune turcul piciorul, 
acolo nu mai creşte earbă*; arată apoi 
rolul fatal jucat de acest ordin în deose
bitele ţări din continente.

Pichler (necatolic) utilizând părerile 
filosofului Leibniz, declară, că nu poate fi 
vorbă de pace (între catolici şi protestanţi), 
cât timp stăpânesc iezuiţii.

Axioma ordinului este, cum se poate 
dovedi din tot ce a practicat în trecutul lui, 
că: * Scopul sfinţeşte mijloacele», adecă: 
un scop bun permite întrebuinţarea de mij
loace imorale, — fapt recunoscut şi în scri
sori de-ale unor iezuiţi, — pe lângă toată 
tăgăduirea obişnuită firii iezuitice.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. Sf. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Marţi în 18 c. la Bucureşti în in
teres bisericesc. I. P. S. Sa va pre
zida şedinţa de Mercuri, 19 c. a Co- 
misiunei pentru modificarea Legii 
bisericeşti, comisiune instituită de 
Congresul naţional-bisericesc în se
siunea sa trecută.

Sf. Sinod e convocat în sesiu
nea de primăvară pe data de 10 

I Martie a. c.
Câteva cifre. La alegerile recente 

dela Hunedoara şi Mehedinţi, care au 
decurs în linişte, mulţi alegători s’au ab
ţinut dela vo t: astfel, la Hunedoara cam o 
treime din alegători n’a votat. Din 93 mii 
înscrişi, au votat 65 mii. Candidatul guver
nului a obţinut rotund 25 mii, care, adu
nate cu cele ale naţional-creştinilor, 7200, 
— întrec, numărul voturilor obţinute de 
candidatul naţional-ţărănist. — In Mehedinţi: 
înscrişi 73 mii alegători, votează 51 mii, 
se abţin 21 mii; candidatul naţional-ţărănist 
obţine 20 mii voturi faţă de 29 mii căpă
tate de celelalte liste. — Aleşi au fost: 
dnii Ghiţă Pop şi Dr. N. Lupu, naţional- 
ţărănişti.

Societatea naţională de Cruce Roşie, 
filiala Sibiu, a primit, până acum, contri- 
buiri pentru înfometaţii din Basarabia, în 
sumă de 83.265 Lei.

Mulţumire. Consiliul parohial ortodox 
român din parohia Nevoieş, protopopiatul 
Băiţa, educe vii mulţumiri, pe această cale, 
societăţii „Mica* din Brad şi dlui C. Bursan, 
deputat de Hunedoara, pentru fapta creşti
nească de a fi donat 2000 Lei, respectiv 
1000 lei, în vederea procurării unui rând 
de odăjdii pentru sfânta biserică ortodoxă 
română din loc. — In numele consiliului 
parohial: Pr. Pavel Diniş.

Ş T IR I LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 23 Februar 1936, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Nr. 1265—1936 (6) 1—3

Concurs din ofieiu
Pentru întregiree parohiei vacante de 

clasa ffl-a Mada, protopopiatul Geoagiu, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român, 
cu următoarele venituri:

1. întregirea salarului dela stat conform 
coalei B.

2. Sesiune parohială 10 jugăre.
3. Doi dubli decalitri cucuruz cu tulei 

dela circa 120 familii.
4. Folosirea cimitirului.
5. Locuinţă în natură.
6. Lemne pentru foc.
7. Drept de păşunat.
8. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea de concurs conform regulamentului, 
în terminul de 30 zile, având a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a face cunoştinţă cu poporul. 
Candidaţii vor prezenta autorizaţia de con
curs dela I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Nicolae, şi după prealabila încu
viinţare a oficiului protopopesc al Geoa- 
giului se vor prezenta şi în parohie.

S ib iu , din şedinţa senatului biseri- 
cers, ţinută la 11 Februar 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 65—1936 [5] 2—3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cape

lan cu drept de succesiune pe lângă 
bolnavul paroh Aron Flucuş din Săcel, 
de clasa Il-a protopopiatul Sălişte, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Venitele sunt:
1. Jumătate din salarul pe care-l 

primeşte preotul Aron Flucuş, dela Stat;
2. Jumătate din sesiunea paro

hială; precum şi jumătate din venitele 
stolare ale parohiei.

Concurenţii având autorizaţia ar
hierească îşi vor înainta cererile in
struite în regulă subsemnatului oficiu 
protopopesc în termin legal şi se vor 
prezenta în comună spre ai cunoaşte 
poporul

S ă l i ş t e  la 11 Februar 1936.
Oficiul protopopesc al Săliştei în înţe
legere cu Consiliul parohial din Săcel.

Dr. Dumitru Borcia
protopop

Cereţi, dela Librăria Arhidiece- 
zană Sibiu, cartea acum apărută:

ISTORIA BISERICII ş i a  v ie ţii 
r e l ig io a s e  a  ro m â n ilo r  d in  T ra n 
s ilv a n ia , — lucrare datorită distin
sului scriitor şi istoric Ş tefan  M etes.

Intelectualii noştri, preoţi şi mi
reni, precum şi bibliotecile poporale, 
au prilej de-a procura această pre
ţioasă carte ce li se recomandă cu 
toată căldura.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 10Ü-— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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